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was gleich Null ist, sobald anendlich klein wird. Ist aber die
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Anziehung iiberall dieselbe, so ist das Arbeitsdiagramm ein Rechteck,
gleichen Strecken also entsprechen gleiche Potentialdifferenzen, und
dies entspricht dem Ohmschen Gesetze, d. h. die Bewegung im
Drahte iiberall gleichen Querschnitts ist ein besonderer Fall der obigen
Stromung, nur ist der Draht unendlich lang zu denken].

Beiliiufig sei bemerkt, dafs nach obiger Definition die Potential-
differenz in einem Drahte von Liinge I die auf die elektrische Menge 1
reduzierte Stromarbeit (Uberwinden von Widerstinden) war, dafs also

e Stromarbeit
Potentialdifferenz = Blektrizititsmenge
Daraus folgt
Stromarbeit pro Sekunde 2

) nfe HForanyr, — = — =
Potentialdifferen Elektrizititemenge pro Sekunde 1

Nach obigem aber war zugleich

V,— V=1 (o%)=IW

d h. Potentialdifferenz gleich Stromstirke mal wirklicher
Widerstand, d. h. z. B. Anzahl der Volt gleich Anzahl der

Ampere mal Anzahl der Ohm. Daraus folgt fH—":—{-‘; oder

I, — W12 Naheres dariiber ist im Anhange gezeigt, wo es sich um
die elektrischen Binheiten handelt.

55) Ahnlich ist es mit den stationdiren Stromen der
Wiirme, nur treten hier an Stelle der Potentialdifferenzen Temperatur-
unterschiede, an Stelle der hypothetischen Blektrizititsmengen Wiirme-
mengen, Weil in jede Zelle ebensoviel Wirme einstromt, wie aus
ihr ausstromt, so bleibt die Temperatur an jeder Stelle konstant.
An Stelle der durch den Querschmitt stromenden Elektrizititsmenge
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= LI #----1 — L FG. Darauf soll jetzt nicht nither eingegangen

werden. Die Betrachtungen wiirden fast wortlich dieselben sein.




72 Kapitel IV,

Haben nun die Kraftréhren siimtlich denselben ktrperlichen
Winkel, so fliefst in allen (unter gleichen Umstiinden) dieselbe
[-'!i'|E'.«-i;;'l‘.;vit.~'111e_ln;.,{v, bei dem Anziehungsprobleme dagegen ist in allen
pl dieselbe Konstante. Sie sind also potentiell gleichwertig.

56) Zelleneinteilung des Raumes. Legt man nun um O
koncentrische Kugeln, deren Radienunterschiede gleichen Potential-
differenzen entsprechen, also z B. mit den aus Fig. 10 zu ent
nehmenden Radien
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so wird der Raum in rechteckige Zellen eingeteilt, die ebenfalls
potentiell gleichwertig sind, Die genannte Reihe entspricht bei

Masse m =1 oder elektrischer
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In der Zeichnung be
deutet die linke Hilfte die
Ansicht der Einheitskugel von
aulsen, die rechte den Schnitt
* In der Ebene der Zeichnung.
—ar Man beachte dabei, dafs die
Léngen M A, MB, MC und
MD die Cosinus der Pol-
distanzen .U,I;, DB, D
und ¢ sind, die also in gleichen
Intervallen aufeinander folgen,

so dals die Cosinus der
Poldistanzen bei dieser
Einteilung ebenso, wie die umgekehrten Werte der Radien
eine arithmetische Reihe bilden Dasselbe gilt von den
Meridianen, deren Abweichungen, wie die geographischen
Lingen, von einem Meridian Null aus zZu messen sind.

Diese graphischen Darstellungen des Potentialzustandes im
pelektrischen® oder pmagnetischen Felde“ geben nun verein-
fachte Anschauungen. Zunichst aber sei ein Vergleich fiir verschiedene
elektrische Ladungen gemacht.

57) Anzahl der Kraftlinien fiir verschiedene Ladungen.
Bin Konduktor vom Radius 1 erhalte dje Ladung von 12, ein

anderer von gleichem Radius die Ladung von 48 elektrischen Ein
heiten. Teilt man die Oberfliche des einen wie vorher in 128 gleiche
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